O Les Actions mécaniques
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2. Conclusion :

+ On parle d'une action mécanique, lorsqu'un corps agit sur un autre corps.
+ Le corps qui agit est appelé l'acteur () et celui qui recoit I'action est appelé le
receveur (4l syl
« Une action mécanique se manifeste par ses effets :
@ Effet statique : une action mécanique peut :
1. Produire la déformation d'un corps.
2. Maintenir un corps en équilibre,




2, Conclusion : \J
0,0
+ On parle d'une action mécanique, lorsqu'un corps agit sur un autre corps. TADRiS. TN
+ Le corps qui agit est appelé l'acteur (#3) et celui qui recoit I'action est appelé le

receveur (4l sl

+ Une action mécanique se manifeste par ses effets :
o Effet statique : une action mécanique peut :

\ 1. Produire lo déformation d'un corps.

2. Maintenir un corps en équilibre.




Il. Types des actions mécaniques :

1. Activité : 0,0
A partir des figures ci-dessous déduire les types des actions mécaniques : TADRiS. TN
R o,
Fil
Amord
Figures ook a prrcm—
on for
| Action Action du vent Action de lo Action d'un fil Action d'un aimant
mécanique sur les voiles table sur un livre | sur une lampe sur une boule en fer
. L'action se fait en L'action se fait e X
r
32%&?: contact sur toute en contact sur k 2?'3: ik fol . L'action se fait &
ridcariae la surfoce. des toute la .surfaoe dans un polnt distance
voiles du livre




2. Conclusion :

Il y a 2 types des actions mécaniques : 0,0
« Actlon mécanique & distance : est une action qui peut s'exercer méme si l'acteur et le TADRIS.TN

receveur ne sont pas en contact direct. (Figure 4)
« Action mécanique de contact : elle ne peut s'exercer qu'entre deux corps en contact.

(Figure 1,2 et 3)
= Selon la nature du contact, il existe 2 types des actions de contact :
e Sile contact se fait en un point, on dit que I'action de contact est localisée (i ;).
(Figure 3)
» Sile contact se fait sur une surface, on dit que I'action de contact est répartie (i:,.).
\ (Figure1et 2)

* Remarque:
Une action mécanique est modélisée par une grandeur physiques appelée force, noté¢ F .

A
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Conclusion : /

Une force peut étre caractérisée par : 0,0 /
*-son point d’application  TAORIETN

*-sa direction ou droite d'action
*-s0n sens sur cette direction
*- son intensité

On modélise une force par un vecteur force noté F
Lintensité d’une force est notée par ||ﬁ|| et son unité est le Newton (N).

(PHYSIQUE - p—
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1- Définition : /
Le poids d’un corps est une force exercée par Iur tout corps placé en son voisinage‘."( ool
2- Caracteristiques du poids : :

: [OQ
— direction : verticale ‘é:;=" T ' )
. _. | —sens : versle bat ~ L1
Les caracténistiques de P2y _ pt d'application: centre de gravité du corps

— intensité: ||F||enN

TADRIS.TN

II- Relation entre la masse et le poids d’un corps : J

1- Expériences :

5
N Pour différentes masses marquées m, mesurer la valeur du poids ”P” a l'aide d'un dynamométre

Dynamomeétre a cadrans

(PHYSIQU —




2-Tableau de valeur: ‘A = qn
m (en kg) 0.1 0.2 0.3 0.4 a

2] ten N) d, 2, 3 4 0,0
3- Courbe: e T~ > 3 |
”ﬁlb Tracer la courbe "I’i“ = f(m). M
\5" LI LI U O O O OO O OO LU OO PO O P P Y I P
Variation du poids en fonction de la masse
4
) fen
e =t
g J
Echelle:
1 IN = 2Zcm
0.1kg — 3cm
[i] - L
0 (¥ 02 03 04 [
N
(PHYSIQUE — 1
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5- Conclusion :

bl o |

oo
P o : "
i donc g est une grandeur vectorielle de meme direction et sens que P. 63 frq = A -&o MJ
F

v Pestune grandeur vectorielle et m une grandeur scalaire.
—

La relation qui relie le poids a la masse est ; IP]| = m x IIE’IIJ

Cette constante g est appelé Intensité de la pesanteur elle est notée Ilgll.
P exprimé en Newton (N) et m en kilogramme [kgJ. ~

Avec un dynamométre plus précis on trouve: | |g||=9,8 N.kg ™. \;

L'intensité de pesanteur varie avec |"altitude d'une région. Si on monte verticalement la

———
valeur de g diminue. F/.
L'intensité de pesanteur varie avec la latitude. En passant de I'équateur vers I'un des

A e A n ? ""’v—"’J
poles la valeur du g augmente. On a g=9,83 N.kg* aux pdles —

g=9,8N.kg'a Tunis IH;’” /

g=9,78 N.kg* 3 I'équateur \ - -
: YNl gh

RTN R

N N SR RN

<
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On considére un solide (S) de masse m et de poids l-l;l = 6N.

Plan incliné

0,0

TADR;S.
Plan horizontal ™

.................. -

Figure 1 Tow

1- Le solide est placé sur un plan incliné figurel.
a- Donner les caractéristiques du poids f’.du solide (S).
b- Représenter-P', sur la figure 1 en utilisant I'échelle : 1 cm — 2N.

2- Le méme solide (S) est soumis a I'action de deux forces : Une'F: représentée avec la méme échelle et une force
?:, dont la valeur est donnée par le dynamometre (D).

- Dynamométre (D) fixé 3 un support
a- Donner les caractéristiques de la force F;.

b- Représenter la force i; en utilisant la méme la méme échelle : 1 cm représente 2 N.

¢- Classer les trois forces E: 'F'; et le poids P du solide (S) en forces de contact et a distance.
3- Le solide (S) de poids |F| =6 N est placé au sol a Tunis. Calculer la masse m du solide (S).

On donne l'intensité de pesanteur en ce lieu : |-g’| =9,8N.Kg".




On considére un solide (S) de masse m et de poi:ds |-P.| = 6N.

Plan incliné 0,0
l 1Cm = 3N TADRIS. TN

Ak =3 (N
i A

Fig:ure

1- Le solide est placé sur un plan incliné fiéurel.
-.
a- Donner les ca(actéristiques du poids P du solide (S).

Les caractéristiques du poids d’un corps sont:

v Point d'application v'|e centre de gravité du corps. G

v Droite d'action:  v'|a verticale de lieu passant par le centre de gravité.

v'Sens: v'du corps vers ie centre de la Terre. De haut vers le bas

v'Uintensité du poids: Bl = 6N

QG-AG'J

b- Représenter?: sur la figure 1 en utilisant I'échelle : 1 cm — 2N.




2- Le méme solide (S) est soumis a I'action de deux forces : Une'ﬁ représentée avec la méme échelle et une force
f;, dont la valeur est donnée par le dynamométre (D)~

v de droite vers gauche.
v'Uintensité du poids ||F; || = 2 x 2 = 4N
b) Représenter la force F, et P avec le méme échelle o

0,0
i?.. échelle : 1 cm représente 2N. TADRIS.TN
0
-------------- 10
b Dynamométre (D) fixé 3 un support
a- Donner les caractéristiques de la fdrce F..
N Les caractéristiques e la force | F; d’un corps sont: :
‘ 1€m > 2N
v Point d"application v |e point A 5’ %\
S ' xh
v Droite d’action:  vFajt un angle a. = 30 avec I'horizontale 2.S°‘ = E——-n--Cm —> 5N
v'Sens:




2- Le méme solide (S) est soumis a I'action de deux forces : Une?: représentée avec la méme échelle et une force
E;, dont la valeur est donnée par le dynamomeétre (D).

0,0
?: échelle : 1 ¢cm représente 2 N. TADRIS.TN
| —
@ o
L
- @

Dynamométre (D) fixé 3 un support
¢- Classer les trois forces F, F; et le pmds P du solide (S) en forces de cqontact et a distance.

N Te -

F, : — =
1 : force de contact ona ||| =migl

* force de contact 131 6

p
: force adistance donc m = =141 ~9.8 =
3 I.e solide (S) de po.d = 6 N est placé au sol 3 Tunis. Calculer la mass@u solide (S). ’
On donne l'intensité de pesanteur en ce lieu 9_,& N.Kg . m=0.613k g
-6/ 35

ﬁ e BN cw—




Equilibre d’un solide soumis a I'action de deux forces
Un solide (S) de masse négligeable (plague de polystyréne, anneaux ou carton) esgAs)

soumis a I'action de deux forces par I'intermédiaire de deux fils tendus. Deux  Tsris.w
dynamometres D, et D, mesurent I'intensité de ces forces.

Dynamomeétre 1
-

Dynamomeétre 2

Représentation des 2 forces :

Fe




Equilibre d’un solide soumis a I'action de deux forces /

oo
TADRIS.TN /
Caractéristiques des 2 forces:
Point S e
Force TR Direction Sens Intensité (N)

F . t A ’ (AB) vers la gauche @
P

¢ e

F 2 (AB) vers la droite @

Les deux forces sont directement opposees

Condition d’équilibre :

(PHYSIQUE —

i



Equilibre d’un solide soumis a I'action de deux forces

it QG

9\

Condition d’équilibre :

v Un solide est en@_i}liﬁre dans un repére galiléen si les positions de ses différents
points par rapport a ce repére ne changent pas au cours du temps.

— _—
¥  Lorsqu'un solide soumis a forces F, et F, est en équilibre dans un repére

——

galiléen, ces deux forces ont: -4) La méme droite d'action

3-) sens opposes.
e ——————
/ %) méme intensité.

Ces deux forces sont dites opposees,

¥’ Condition d'équilibre :

PHYSIQU

/




Application :

|

B.F.LT: est appelé tension du fil, c’est la force exercée par le fil sur la boule. < fil MJ
/
7!

1/ Commentexpliquer I’équilibre de la boule d’un pendule simple ? LLLL 0.0

|

P : est appelé poids de [a boule, c'est a force exercée parlecentre de [a terre sur [a boule

— ey = =y
a/Ecrire la condition d’équilibre: P+ T =0 - ‘*W
2/ Comment expliquer I’équilibre d’une boite posée sur un plan P
horizontal ? T —
\ P : est appelé poids de la boite, c’est |a force exercée parle _TW
centre de la terre sur la boite. %
R : est appelé réaction du plan, c’est la force exerceée par Ie -
plan sur la boite. R i
a/Ecrire la condition d’équilibre P+ R=0 = f;\\ e b P P
b/Déduire la valeur du poids P sachant que la valeur de la réaction est 1,5 (on
choisit un sens positif et on passe aux valeurs). ||P|| = ”R” -0 = ||p|| = ||R|| =A5 v
(PHYSIQUE — ! pr—




1- Applicationl: oﬁk :0,04- %

2Py = o » |
I

Un solide (S) de masse m=50g est suspendu a un ressort a spires non jointives de masse negllgeable e
1/ a/Calculer I'intensité du poids P du solide (S).
s . — . V'l TADR'S-TN
b/ Représenter le poids P du solide (S).
2/Le solide (S) est en équilibre. Comment expliquer vous son état d'équilibre?
3/ La force exercée par le ressort sur le solide (S) est appelée tension du ressort E"E Est
notée T. N — N

g/Quel est la nature de cette force ? A - O,fw
b/ Déterminer la valeur de cette force puis la représenter.

Ondonne ; ||dll=10 NKg* 2cm —IN .Qr_)
A) I\ _qnx“ﬂ \1 7005 xA? = 0 5™

\-a\‘a
Pt & p?> . . .
2/Le resgort ne laisse pas tomber le solide (S) sous I'action du poids donc le ressort exerce

une force sur le solide (S kJ_ point de contact directement opposée au poids.
L

3)0)-1‘ lnlﬁé«cﬂ & QA’JN- 1 ? ?"
Y
D) Selod 5ot & igaw% BRI SN

|11 PHYSIQU p—




Un corps (C) de poids "P" 1,5N est en équilibre sur un plan mclme #-Q;JSG

1/ a/Calculer la masse du corps (C). “‘T\\ ™ "\\Q \ =D A = \I 8 4. so,lﬂg;
o

b/ Représenter le pmds(jdu corps (C). A= 4508
2/Le corps (C) est en équilibre. Comment expliquer vous son état

d'équilibre?
3/ La force exercée par le plan sur le corps (C) est appelée réaction du plan elle est notée f? 2[,, — 4,”
a/ Quel est la nature de cette force ? oL e Fae . 30_“ - 4,L_
b/ Déterminer la valeur de cette force puis la représenter. - -
Ondonne : ||g]|=10 mgg 2cm —IN = F‘?_'r R= d
Vool appose =
l?)LC)Sm»—:a?fj AW d.nad ot P? ,;1'____12_
51y =l Rl -'4|'”\)
[1Bh =
2/Le plan ne laisse pas glisser le corps (C) sous I'action du ¥ —as
poids donc le plan exerce des actions réparties sur toute la E
surface du corps (C) qui s’oppose au poids.> 4‘ ‘.}J“‘l
Ces actions mécaniques réparties sur toute la surface du corps k (,/
sont représenté par une force équivalente directement opposée —
au poids: o e e
(PHYSIQUI I
- e BN cw—




Remarque:

P ——— |
Solide en équilibre sur un plan incliné @gueux) Solide en équilibre sur un plan incliné lisse = /
- ke |
R
_}
P
— R v .= —
R est directement opposé a P R est normal au plan

(’HYSIQUE ___




Tension d’un ressort Loi de Hooke

Il- Etude expérimentale : 0,0

TADRIS.TN

1- Expérience :

a- Materiels :

1 " L] " " i * i %
Support ; ressort a spires non jointives ; masses marquées ; regle graduée. -Ep»a v,

b- Manipulation : /
- Onmesure la longueur initiale fp du ressort = E
-On suspend |la masse marquée a I'extrémité @
.............. _a )

inferieure du ressort et on mesure sa longueur /. ool

- Condition d'équilibre : &E' J

Fif=iob=-i == =
=
= |IPll= IITll e IPll = m,x ligl

donc ||?|| =m X gl




I7]l oy

Variation de la tension en fonction

- Interprétation de la courbe :

de I'allongement du ressort

25

15

0.5

iIN — 4cm

0.0lm — 2cm 7

lllIIlIIIIIIIIIII

0.01 0.02 0.03 0 M B D

- -Loi -de Hooke :

Al (m)

: : : 0,0

On obtient une droite qui passe par - |
e , T ADRIS.TN |
I’origine : ¢’est une droite linéaire e

d equatlon de la forme

— e b B e e = e i i s i i ]

v = ax alors ||T|| f X ﬁi k represente la pente de la droite.

i

La relation entre la tension d’un ressort et son allongement est yﬁ:” = kﬁc'est |a loi de Hooke
~—

PHYSIQUE — 1ér¢

\d)
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Exercice 1 : 2 )\)leclt.-_ c e} wue Jatr ??ﬂu .
Un solide (5) de masse m =200 E estl poseé sur un plan incliné et il maintenu fixe “'2 !*TU""*‘, 5_”‘:‘;;; "
par un fil AB relié a un crochet. g i “’f fa 14 6
1) Rappeler a déiniton du oids 'un cors Y {ﬁ’l\ = m MGV = g 10 ‘-:‘:3 A
2) ) Sachant que le solde se rouve en un fieu ou [g] = S8 Nkg™. Calcuer b ok 'ﬁ?p ‘Gl A k‘_“ k&

T &'mokw:ia»&ﬁ“P””“LP‘“‘"

0,0
TADRiS.TN

Valeur du poids de ce corps. . e b v
b) Doner lescaractéristiques et rerésenter e pids P de (5)a Iéchelle 1.cm ? PEl S YR £ 4ol
155N, ! — P G
. . - Q) o) s m =gl = Q7 A~ 0
¢) On transporte le solide (5) en un lieu oua valeur de son poids 1P} = 1956 N, l\F - .33 W & -4
-1l 17+ wi s —— l =
Déterminer [ Vintensité e la pesanteur en e le o s ' d
3) Le solide () estsouis & des force aules que e pids P: _:‘D = laiat o L f f
o Une force Toxetcée parl il telle gue 7] = 1N T sy A.—> dai®
o Une force R exrcée parleplan, pependiulaiedce lan el ue [R] = 17N |\ T =2 v
 Donner les caractéistiques et repésenter TetR 3 échelle Lem— 1N, - U‘?fnﬂ’"\g w?’@:
R 0‘;‘_,5 B—s 'n’\o"'
\l?q = AP".J

e BN cm—




Exercice 2

I'indique la figure ci-dessous.

1°/a) Représenter et nommer les 2 forces appliquées sur
e solide (S) pour qu'il soit en équilibre .
Pufare.poisd .

"R TM&J»]\&‘\\FP‘QD- ......

b- Determiner en kilogramme la masse du solide (S)
sachant que son poids est IPI=4N. il
“Pu'-"""kllw ...... "'""-'-1:?” .......
- ’h-..“; ...... o4 ‘4 o .20,
¢- Ecrire [a condifion d'équilibre du solide (S). —

Dans un lieu oti Il = 10 N.Kg! , un corps solide (S) de masse m est posé sur un plan incliné comme
S S_“ n,i oL Y4 W TADRIS.TN

E YO RO NN SEEWE - Y O3

—

A

—

k

plan
incline
L
J
=

d- Déterminer la valeur de la force exercée par le plan incliné sur (s).

SN I A LR 1) | A

f

2- Que se passerait-1l si le plan incliné était lisse ?
Justifier & I'aide d'un schéma.

...............................................................

L

S S0

,.‘f‘,

PHYSIQ




Exercice 3

Le schéma ci-apres représente la courbe AL

d'¢talonnage d'un ressort a spire non jointive

et de longueur initiale Lo=10 em. 5

1%/ a°/ Ecrire I’équation numérique de la

courbe IT1 = f(Al).

o/ Deédui .
b°/ Déduire la constante de raideur K (S)

du ressort .

2) On suspend a l'extrémité libre du ressort

un solide (S) de masse m=100g.

a. Représenter les vecteurs des forces
appliquées au solide (S).

b. Ecrire la condition d*équilibre du solide (S).

¢. Montrer que l'allongement Al du ressort a I'équilibre s’écrit :

amlgll
K
...................................................................................... On donne .
...................................................................................... I—‘I =10 N.K -1
BelCalehler SHVRISHE . oo ssineissons sanssicisissrsss TR S s SRR o ¢

3°/ On enléve le solide (S) du ressort et on lui accroche un solide (S') de masse m'.
La mesure de la longueur du ressort donne L' = 15¢m.
a. Calculer l'allongement du ressort Al '.

0,0
TADRiS. TN




Double signification d'une réaction chimique:

[ Signification microscopique représente : ions, atomes et molécules.

[l Signification macroscopique représente : mole d'ions, mole d'atomes et mole de

molécules.
Exemples:
1) S T 02 > s02

[X] Signification microscopique :
Un atome de soufre reagit avec une moléecule de
Dioxygene pour donner une molécule de dioxyde de soufre.

(PHYSIQU —

e BN cm—

- - - L] Ly 4] L] o Q J
Une réaction chimiquea une double signification. m/

ﬁ




N |

Exemples:

&
1) s +0, > 50, ]

[X] Signification microscopique :
Un atome de soufre réagit avec une molécule de
Dioxygene pour donner une molécule de dioxyde de soufre.

[X] Signification macroscopique :

Une mole d'atome de soufre réagit avec une mole de molécule de Dioxygéene
pour donner une mole de molécule de dioxyde de soufre.
2) CH, + 0, > H,O + CO,

[X] Signification microscopique :

Une molécule de methane réagit avec deux molécules de Dioxygene
pour donner deux molécules d'eau et une molécule de dioxyde de carbo

PHYSIQU

N




2) CH, + O, . H,0 + CO,

[x] Signification microscopique : TADRIS.TN
Une molécule de meéthane réagit avec deuxmolécules de Dioxygene

pour donner deux molécules d'eau et une molécule de dioxyde de carbone.
[x] Signification macroscopique :

Une mole de molécule de méthane réagit avec deux moles de molécule de Dioxygene

pour donner deux moles molécule d'eau et une mole de molécule de

Y dioxyde de carbone.

,.‘f‘,

PHYSIQ




Application 2

On considere la transformation suivante modélisée par le modele moléculaire =
suivant : TADRIS.TN

® .00 - &

1- Ecrire les formules des réactifs et celle du produit.
2- Ecrire I'équation de la réaction.




Application 2

On considére la transformation suivante, modélisée par le modele moléculaire o0
ci-dessous : TADRiS. TN

- g -0 &

1- Ecrire les formules des réactifs et celle des produits.
2- Ecrire I'équation de la réaction.




Application 3 ‘
0,0
Le propane st un gaz de formule moléculaire C5Hy brule dans un exces de MJ

dioxygéne selon une combustion complete.

|- Quels sont les produits de cette combustion ?

2+ Comment mettre en évidence |'apparition de ces produits ?
3+ Ecrire le bilan de cette combustion.

4- Ecrire I'équation de la réaction de cette combustion.




Exercice n°l

Dans un bécher contenant une solution de sulfate de cuivre I1 (CuSO4) de couleur bleue, on plonge /
Une lame de Zinc ( Zn ) .Aprés un durée importante on constate une diminution progressive de 0,0
masse de la lame de zinc et disparition progressive de la couleur bleue. A la fin de la réaction on

constate la formation d'un dépét rouge de cuivre ( Cu) et une sclution de sulfate de Zinc ( ZnS0.4) TADRiS.TN
avecune

augmentation de la température de la solution.

lmame de

ey s Solution incolore

De sulfate de Zinc

sulfate
de cuivre

Dépét rouge de cuivre

1- préciser si cette transformation est une réaction chimique cu non ? Justifier
2- Préciser le réactifs et les produits de la réaction
Réactifs ... .. Ao
Produitss ........ .S R O ...
3- Ecrire le schéma de la réaction
4- Ecrire I'équation de la réaction

5- Indiquer les caracteres qualitatifs de cette réaction. Justifier




steechiométrie et réactif limitant: |

1/ Expériencel :
TADRIS.TN

On prend 4g de fleur de soufre (S) avec 7g de limaille de fer (Fe) pour obtenir 11g de

sulfure de fer (FeS$).

A la fin de la réaction est ce que les réactifs disparaissent ?

J Fe+S —— FeS

Calculons:

Mg, 7 m 4
= =—=0,125mol - N
N re M (Fe) 56 et Ns =0,125mol

M(S) 32
——=> Il s'agit d'un mélange équimolaire.

(PHYSIQU —
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n Coefficient stochiometrigue .de Fer
Comparons : — avec f_f_ ‘ : mq ;
ng Coefficient stochiometrigue de Soufre

oo
TADRIS.TN |

n, _ 0,125 1 et
ng 0,125 Coefficient stochiometrique de Soufre

Coefficient stochiometrique de Fer

= l:]_
1

Ces deux rapport sont égaux =

on dit que les réactifs sont pris en proportion steechiométrique

donc ils disparaissent totalement a la fin de la réaction.

2/ Expérience? :

On prend 5g de fleur de soufre (S) avec 7g de limaille de fer (Fe).

Est-ce que les réactifs sont pris dans les proportions stoechiométriques

li — = T T _

| Bl am—




2/ Expérience? :

0,0
On prend 5g de fleur de soufre (S) avec 7g de limaille de fer (Fe). omeTw |
Est-ce que les réactifs sont pris dans les proportions stoechiométriques ?
Calculons: ket s — Led
- _Mpe _ 7 _ r n :msz > = (0,156mol
N = Tl 0,125mol et ST Mg 32 i

——> Il ne s'agit pas d'un mélange équimolaire.

N, Coefficient stochiometrique de Fer
Comparons : avec — - , ;
ng Coefficient stochiometrique de Soufre

0125 IC1 011 ]
nFE _ — 0.80 et Coefficient stochiometrigue de Fer

ng 0,156 " Coefficient stochiometrique de Soufre

(PHYSIQUE - -

— 1:1
1

| Bl am—

F



Ces deux rapport sont différent

= ondit que les réactifs ne sont pas pris en proportion steechiométrique X&)

"'un des réactifs est en exces (S) donc I'autre est limitant (Fe). ™™

Soit I'équation: aA+ bB——» cC +dD

1,

1 Si

- ZB A est le réactif en exces et B est le réactif limitant.
a

n,

1 Si

< PZB B est le réeactif en exces et A est le reactif limitant.
a

PHYSIQUE — 1é




Exercicen® 2

Dans une expérience on fait réagir n, = 0.1 mol d’oxyde fer (Fe,0;) avec n, =0.25 mol AL
D’Aluminium ( Al) TADRIS.TN
selon I'équation de la réaction suivante:

FesO3 + 2Al » AlO;3;+2Fe
s
1- Montrer que les réactifs ne sont pas pris en proportions steechiomeétrique
préciser le réactif limitant
b- Déduire la masse m d’oxyde d’Aluminium Formeé (Al,O;) formé
3- Déterminer la quantité de matiere ng du réactif restant

On donne : M( Fe) =56 gmol! ; M( O ) =16 gmol! ; M(C)=12 gmol’;
M(H)=1 gmol”




Dans une expérience on fait réagir n; = 0.1 mol d’oxyde fer (Fe,O;) avec n, = 0.25 mol

D’Aluminium ( Al)
; . o s 2 0,0
selon I’équation de la réaction suivante:
Fe;0: + 2Al > Al O3+ 2 Fe TADRIS. TN

1- Montrer que les réactifs ne sont pas pris en proportions steechiométrique
préciser le réactif limitant

Rapport 1: MFez03 . =E= 0.1
pp " coefficient steechiométrique Fe203 1 1 Rapport1 # Rapport 2
oy n, 0,25
: —_ _  me—= 0.125
Rapport 2 coefficient steechiométrique Al 2 s

dans ce mélange les réactifs ne sont pas pris dans des proportion:
stcechiométriques.

D’autre part on a Rapport2 > Rapport 1

LAluminium ( Al) est réactif en excés | I'oxyde de fer (Fe,O; ) est le réactif limitant




b- Déduire la masse m d’oxyde d’Aluminium Formé (Al,O;) formé
Fe:O3; +2Al » AlLO;3;+2Fe

d'apreés l'équation on a :

0,0
TADRIS.TN
2 moles d’atomes de Al réagit avec 1 mole de molécule d’oxyde de fer pour
donner 2 mole d’atome de fer et 1 mole de molécule d’oxyde d’Aluminium

NFe,0, _ Malrtagic _ e _MALO,

1 2 2

NALO, _ MFe,0,

1

n
naLo, = 1--9%=1%0,1=0,1 mol

Donc mgnxM(ALO,) =0,1+(27+2+3+16) =10,2g




b- Déduire la masse m d’oxyde d’Aluminium Formé (Al,O;) formé
Fe:O3; +2Al » AlLO;3;+2Fe

d'apreés l'équation on a :

0,0
TADRIS.TN
2 moles d’atomes de Al réagit avec 1 mole de molécule d’oxyde de fer pour
donner 2 mole d’atome de fer et 1 mole de molécule d’oxyde d’Aluminium

1 2 2 .
3- Déterminer la quantité de matiére ng du réactif restant déduire la masse
N d'aprés l'équation on a : "Fe,0; _ MAl réagit
1 2
Nl réagit = 2 *?I_Fefg =2+0,1=0,2 mol

NFe,0, _ Malrtagic _ e _MALO,

Nal restant = NaL. — nﬁl!.réngi: =0,25-0,2 =0,05mol

Donc m=nxM (Al) = 0,05+ (27) =1,35g




